
Mercoledi' 21/05/2025

Decreto delegato: il regime di non concorrenza si estende ai familiari
fiscalmente a carico
A cura di: AteneoWeb S.r.l.

Con la Circolare n. 4 del 16 maggio l'Agenzia delle Entrate illustra le novitÃ  fiscali in materia dâ€™imposta
sul reddito delle persone fisiche (Irpef) e tassazione dei redditi di lavoro dipendente contenute nella Legge
di bilancio 2025, ed in materia di redditi da lavoro dipendente introdotte con il Decreto n. 192/2024 (c.d.
Decreto delegato).Â 
L'articolo 3, comma 1, lettera b), numero 1.2) del citato Decreto ha apportato modifiche allâ€™articolo 51,
comma 2, lettera f-quater), del TUIR, secondo cui non concorrono alla formazione del reddito da lavoro
dipendente i contributi e i premi versati dal datore di lavoro a favore della generalitÃ  dei dipendenti o di
categorie di dipendenti per prestazioni, anche in forma assicurativa, aventi per oggetto il rischio di non
autosufficienza nel compimento degli atti della vita quotidiana.Â 
La disposizione, in particolare, ha previsto una modifica dellâ€™attuale regime di non concorrenza,
estendendolo ai familiari fiscalmente a carico. Per effetto delle modifiche apportate allâ€™articolo 12 del
TUIR da parte della legge di bilancio 2025, la disposizione in commento si applica al coniuge, non
effettivamente e legalmente separato, ai figli (qualunque sia la loro etÃ ) e agli ascendenti conviventi
(genitori e nonni) del lavoratore, che rispettino i requisiti reddituali per essere considerati familiari
fiscalmente a carico, ai sensi del comma 2 del medesimo articolo 12.
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